   今天我要跟各位介绍的是列王记上下，首先我们来讲列王记上这本书，列王记上一共有22章，它所写作的作者是先知耶利米，日期大约在主前560年左右，那时候先知耶利米在埃及和在巴比伦写出这本书来。因为这本书是在被掳时侯所写的，所以这本书的目的是向当时被掳的犹太人指出以色列国家灭亡的原因。列王记这本书特别是注重到以色列王国分裂的原因，它的过程和结果。作者是先知，所以他以先知的眼光来分析、来看为什麽以色列国家它会灭亡呢，而且他存在的时候他兴盛的原因，是不是这个国家的国王遵守先知所传神的律法。这本书的主旨是以先知的观点来看以色列王国的兴盛与分裂。在希伯来文的圣经里面，列王记上下两卷书本来是一卷书，这本书是记敍撒母耳所写的撒母耳记，接着描写以色列亡国的历史，在列王记上，记载大约以色列王国的历史有118年。其中可以分成三大部分，第一部分是讲到大卫的晚年，和所罗门登基承继王位。第二部分是讲到所罗门王朝的成就，以及他如何来建造圣殿的经过。那个时候，王国的国势和声誉达到了顶峰，但是很可惜，在晚年的时候，所罗门受到他异教的妻子诱惑和堕落，背叛了神。这本书的第三段是讲到於是国家就分裂成南国犹大和北国以色列，以及记载诸王的事情，以色列王国自从大卫建国而且拱立他的王国以後，国家的势力越来越兴盛，但是很可惜，在所罗门王以後，内部就分裂成为南、北两国。南国也就是犹大王，从罗波安一直记载到约沙法诸王，这是在列王记上所记载的，在这些王中间有的是敬畏神的，也有背叛神的，但是在北国，也就是以色列国，记载是由耶罗波安一直到亚哈谢，记在列王记上，这些王每一个王都是恶的，都是背叛神的，在这个时期，南国和北国两个国家大部分时间也都是彼此仇恨，彼此敌对，彼此的征战，列王记的作者耶利米，在论到这些犹大王的历史里面，他都是以大卫对神的顺从做一个判断的标准，可是在论到北国以色列王的历史，就要按照耶罗波安的罪做一个标准来判断，对神尽忠，国家就兴盛，拜偶像，违背神的命令，国家就受到破坏，在记载北国有20个王都是经不起考验的，南国也有20个王，其中有好的——八个，但多数是坏的，有12个，所以在这本书里面，耶和华的先知们占了很重要的地位，他们替神来发言，警告人民要离弃偶像，要遵守神的命令。

    下面我们来看一下列王记上这本书的大纲，这本书可以分成两大段，第一大段从第一章到十一章，记载联合王国，第二大段是从十二章到二十二章，记载分裂王国，在联合王国里面，第一章是记载大卫的王朝，第二章到十一章是记载所罗门的王朝，在所罗门的王朝里面，谈到他的早年，巩固势力，然後国家到全盛的时候，他为神建殿，但是在他晚年，他离弃真神，国家衰落。在分裂王国里面，分成南国和北国两个国家，南国就是犹大，记载从罗波安这个王一直到约沙法，北国呢，就是记载从耶罗波安一直到亚哈谢诸王的历史，我们特别要注意列王记上的17章到22章，重点是放在一位先知以利亚身上，我们来研读列王记上下，我们要知道这两本书记载大约有450年之久以色列人的历史，列王记上下也可以说是全本圣经里面最复杂的书卷，因为它牵涉到许多的国家，就像非利士、腓尼基、亚兰、亚扪、摩押、以东、埃及等等，而且它牵涉到许多的人物，有君王，有先知，根据犹太的传统，这本书是先知耶利米所写的，耶利米写这本书的目的：乃是透过先知的眼光来解释神选民国的兴衰，换句话讲，列王记所记载的不止是选民国度的历史，而是显示选民国度在君王的管理之下他们对神的光景如何，在当时因为国家已经灭亡了，所以，这本书写作的时候就是让已经被掳的选民知道国家灭亡的原因，乃是国家的君王没有听从神的仆人——众先知的劝告，先知是神在地上的代言人，因为没有听到神的话，因为不听神的话，所以遭到灭亡。作者最後的目的也是引起选民有一个盼望，让选民知道国家虽然灭亡了，是因为有原因的，并不表示前途都断绝了，因为神还是纪念他们，要透过大卫之约，要恢复他们原来的地位，所以这本书乃是记载神的国如何在神的王身上显现，这本书我们刚刚介绍过，从第一章到十一章是讲到联合王国，所以第一章一开始就记敍了所罗门如何接续大卫作王的经过，所罗门这位空前绝後的君王，他也实在是历史上一位非常显着的人物，他享尽了太平、尊荣和富贵，所罗门是生於君王之家，他一生下来，耶和华就喜爱他，曾经借着先知拿单赐他一个名字叫耶底底亚,就是主眷爱他的意思，所罗门这个名字的意思也是平安，他的父亲大卫替他平定了列国，让国境都安静，而且让他享受太平之福，当他继了王位之後，他首先肃清敌人，然後呢，在二章三十五节，王就立了耶何耶大的儿子比拿雅做元帅，代替约押，又

赐祭司撒都代替亚比亚他，在这里我们特别注意，所罗门他换了一个祭司，亚比亚他他是以利的後人，但是呢，所罗门在这个时候他更换了撒都做祭司，撒都也是亚伦的後代，亚比亚他因为在第一章里记载他跟大卫的另外一个儿子亚多尼亚要一同的背叛国家，要背叛所罗门，他们想要盗取王位，所以被所罗门革除他回乡，所罗门革除亚比亚他以後，就以撒都代替了他，这样撒都和他的後人就一直是大卫家的祭司，撒都他专心的侍奉圣殿，协助王室辅政，国民的宗教生活也从此全由他们管理，在第三章里面记载所罗门他基遍向神献祭，在这个时候，他求神给他智慧，为什麽所罗门要求智慧呢？他是为了要治理百姓，断定是非，为神做一个中保王，所以他蒙到神的赏赐，不但神赐他大的智慧，而且也赐他国泰日兴，肃清外敌，成为以色列最丰盛的、最富饶的一个时代，所罗门他知道向神求智慧，他又蒙神喜悦，因为他要为神来治理，神给他聪明智慧，甚至於以前没有像他的，在以後也没有像他的，神还给他富足尊荣。所罗门有智慧的判断，他能够辨别是非，一切很难断的奇案他都能很公平、很迅速的判决，他有智慧的话语，他做了箴言三千句，诗歌一千零五首，他讲论草木，从黎巴嫩的香柏树一直到墙上长的牛膝草，又讲论飞禽走兽、昆虫水族，天下列王都派人来听他的智慧话，直到今天，他的智慧还是人生的哲学，所罗门写的传道书也是超世的生活，雅歌是讲到灵交的秘诀，圣经明明的说：神赐给所罗门极大的智慧聪明和广大的心，如同海沙，不可测量，所罗门的时代真是一个名副其实的黄金时代，他所建的宫殿也是无与伦比的伟大和精致，圣经记载王的宝座是象牙做的，用精金包的，王所用的一切银器和一切在宫中的器皿，都是精金的，在那个时候，连银子都算不了什麽，不仅如此，他还有许多贤达的臣仆，还有很富裕的资材和强权的国权，在十章里面甚至於记载示巴的女王不远千里来求见，看到这一切的荣华都诧异的神不守舍，许多别国的王也都来见识他的荣华，聆听他的智慧，他的荣耀真是达到了最高峰。

   所以列王记上从第五章一直到第十章都记载到他的全盛时期，在这段时期里面，最重要的就是他为神建圣殿，圣殿就像会幕一样，是代表神的同在，圣殿也是让百姓清楚的知道神同在的一个外证，所以当神第二次向所罗门显现的时候，他就很清楚的宣告神殿是分别为圣，奉献给神使用的，让世人明白神的存在，知道神的名，圣殿就如神的眼看顾选民，神规定约柜的所在原来就是以色列敬拜的地方，约柜本来放在示罗，後来放在基列耶琳二十年之久，但是神也拣选了锡安，也就是耶路撒冷，要作为约柜永久的居所，大卫他很自然的就把约柜搬回了锡安，并且要给约柜建造一个永久性的居所，神却把这个重大的责任留给所罗门，他自己解释父王大卫不适合建圣殿的原因，是因为在大卫的时代，征战的事是免不了的，但是在所罗门的时代，国家四境太平，正是最适合的时机。在圣殿还没有被建造以前，所罗门曾经上基遍去献祭，他也在耶路撒冷的约柜所在的地方来献祭，所以所罗门是非常的尊敬约柜，他动用了十八万三千三百三十个工人，用了七年的时间，建造了一座辉煌无比的圣殿，这个圣殿就成为以色列人的宗教中心，将约柜放置在中间，也就是神的宝座在中间，圣殿就成为以色列国度的行政中心，也是敬拜中心，所以在这本书的第五章，记载了所罗门如何的筹备、建造圣殿，第六章开工，第七章圣殿完成，在第八章有一个献殿的祷告，在圣殿落成的那一天，奉献的典礼就随即的举行，当时全境的居民从哈马口一直到埃及的小河都来参加，盛况空前，奉献典礼一共有七天，在这七天里面他们分成了三部分向神敬拜，这些是典礼以前的祝福宣告，然後是献殿的祷告，最後是献祭，在第八章的二十二节到六十一节，这一段就是献殿礼的祷告，这段的祷告是非常的精彩，其中呢，分成求恩祷告的主题、感恩的祷告的范围和求恩祷告的祝福，所罗门的祷告他赞美神是一位独一无二的神，就是守约施慈爱的神，尤其是向大卫家，并且呢，他求神看顾圣殿，因为神不需要圣殿，但是圣殿需要神，他们因为圣殿的存在就知道神与他们同在，所罗门因此向神提出七个请求，第一：他求神在人的誓言上彰显他的公义。第二：如果选民犯罪，求神使他们从敌人的手里面能够再被归回。第三：求神赦罪，使天雨下降，罪，因为拜了巴力雨神就会遭致神避雨下降。第四：求神在一切的灾祸上赦免人的罪，使人能够敬畏神。第五：也求神因为外邦人能够来到圣殿敬拜的时候而提醒并且祝福选民。第六：求神垂听那些不能够在圣殿祷告的人。例如在外的勇士、战士，只要他们朝向圣殿祷告就可以了。第七：也求神向那些因着罪而被掳之民来施恩赦罪，所罗门在结束的祷告他分成三点，他说神是信实的，一定照着他的应许来祝福选民。第二，他愿神垂听他的祷告，让全地都知道神是独一无二的神。第三，所以选民要存、要行、要守神的话。在第九章里面记载神第二次向所罗门显现，再一次向他坚立大卫之约，劝所罗门要遵守神的诫命，让神能够坚立他的国位，不然的话，就会像巴勒斯坦约里面的诅咒一样，这一段的记载也是称为所罗门之约，所以我们看见在所罗门以及後来诸王的祝福之上，哪一位王在宝座上他遵守神的律法，神就向他坚守大卫之约，他的宝座必定长久，不然，他的国座必定缩短，从十一章开始就记载了所罗门晚年的时候离弃了真神，他衰落的情形，我们注意一下十章二十六节到二十九节，记载所罗门他的心高气傲，加添马匹，他有战车一千四百辆，马兵一万两千辆，他又多积了许多的金银，王室耶路撒冷是银子多如石头，他又多立了妃嫔，偏离了神的律法，这也和申命记十七章16到20节摩西曾经吩咐作王之道也相违反，在申命记里面记载说是到了耶和华你神所赐你的地，到了那地居住的时候，如果我要立王治理我们像四围的国一样，你总要立耶和华你神所拣选的人为王，只是王不可为自己加添马匹，也不可使百姓回埃及去为要加添他的马匹，他也不可为自己多立妃嫔，恐怕他的心偏邪，也不可为自己多积金银，所罗门都违背了这些，在十一章里面记载所罗门设妃七百嫔三百，这些妃嫔诱惑他的心，使他去随从别神，种下了以後南北两国分裂的祸根，十一章是这本书最重要的一章，它是王国分裂的远因和近因，远因是因为所罗门奢淫离弃神，近因呢，则是他的儿子罗波安不听老臣的劝告，来苛待百姓，当所罗门死了以後，他的儿子罗波安接续来作王，百姓因为所罗门晚年奢华淫逸、重征赋税，所以就把希望寄托在这位新王身上，派代表来求罗波安减轻他们的负担，但谁知道这位愚蠢的罗波安他不用老年人给他出的主意，却照着少年人所出的主意，对百姓说：我父亲使你们负重轭，我必使你们负更重的轭，我父亲用鞭子责打你们，我却要用蠍子鞭责打你们。这样百姓就另立一位王叫做耶罗波安，建都在撒玛利亚，称为以色列国，和南国就分开了，在南方只有犹大和便雅悯以及利未的支派始终是忠於大卫王朝，称作犹大国，从此南北分裂成为两个国家，虽然是同一个种族，却彼此的仇恨，时常的战争，所以从列王记上十二章就开始记载分裂的王国，所罗门的长子罗波安继位，陆续在他以後一共有二十位王，他们经历了三百四十五年的历史，在这些王里面，治理国家上他们有好王有坏王，他们的善恶的标准就是看他们是不是遵守大卫之约，神也因为大卫之约的缘故不会灭绝他们。至於北国以色列，他们的君王在列王记出现一共有二十个王，每一个王都是行神眼中看为恶的事，所以北国的国家一共只存在了两百一十年那麽短，他们最先开国是由耶罗波安自立为王，神曾经差遣先知雅西雅告诉他他能够很成功的立一个国，是因为所罗门不遵守大卫之约的缘故，所以如果耶罗波安愿意遵守神的道，他的国必定会坚立，但是耶罗波安他造了牛犊，让百姓陷於罪恶之中，虽然经过神特别派遣先知来警告他，可是他还是冥顽不灵，不离开他的恶道，以致於他的全家最後被陷於毁灭的後果。列王记的作者也用大卫之约来做一个对耶罗波安国家命运的一个评价，北国众王的评论都是由一句话来代表，记载在列王记上十五章三十四节，他们行神眼中看为恶的事，行耶罗波安所行的道，犯他使以色列人陷在罪里的那罪，因着以色列人犯耶罗波安所犯的那罪，所以北国的君王最後都一直的灭亡。

