以色列亡国以后的历史书，其中第一卷书就是以斯拉记，亡国以后的历史书，一共有三本，第一个是以斯拉记，然后是尼赫迈亚记，然后是以斯帖记。这三本历史书所记载的历史都是在以色列人被掳归回以后的历史，其中大约是在主前539年到430年，这一百年之间。这段时期，在圣经里面称作归回时期。
第一本书是以斯拉记，以斯拉一共有10章，它的作者是文士以斯拉，以斯拉这个字的意思就是帮助或者是帮助的人。以斯拉他也是写历代志上下的作者，当以斯拉写这本书的时候，那时候他已经回到了耶路撒冷。以斯拉他接着历代志所描写的，讲出神如何的实现了祂应许，让祂的子民虽然犯罪被掳到外邦地有70年的时间，但是神还是带领他们从被掳的地方归回。以色列因为犯罪受到神的管教，在主前586年被灭亡以后，在巴比伦一共被掳了将近70年的时间，巴比伦王那时候是尼布甲尼撒王，但是从他以后，他们的国家也日渐衰弱。在47年以后，也就是在主前539年，被波斯那时候兴起来而灭亡了。在巴比伦为奴的以色列人，也都归到波斯国去继续的做奴仆，但是神感动了波斯王古列，让以色列人归回到他们的古乡。神预言以色列人要被掳70年，这时候时间满足了，神就完成了这个事情，可见世上的万事、时间都在神的手中。
当读到历代志最后一章，看到神的选民被掳、被灭亡的情形，真是惨不忍睹，但是读到这本书的一开始，就记载波斯王的古列晓谕以色列的会众回国建造圣殿，真像是从乌云里面忽然看到一个明亮的太阳升上来，原来古列这个意思也就是太阳的意思，这真是神恩待祂子民的一个见证。
这本书就记载了从巴比伦两次归回的经过，第一次是由所罗巴伯以及耶书亚领导他们回国，大约有五万人，目的是为了重建圣殿。第二次是由以斯拉带领百姓回去，约有两千人，目的是重新让百姓能够恢复对神的宗教生活，在这两个故事的中间也就是以斯帖记所发生的时代。
以斯拉记一共可以分成两大段，第一大段是记载所罗巴伯的归回，第1章到6章，其中是记载被掳之民他们归回的情形与名单，第二是记载圣殿的重建。第二大段是由第7章到第10章，记载以斯拉的归回，也就是第二次的归回。首先记载被掳之民重归的情形，然后记载申明他们宗教生活的重建，在第9章到第10章。
首先我们来复习一下历史的年代，这些年代都是在公元前的，最先公元前586年，犹大被巴比伦王所灭，然后在539年古列波斯王灭了巴比伦，在536年古列下诏让犹太人第一次的归回，是在所罗巴伯和耶书亚率领之下，他们回去以后，第二年也就是535年，建立了圣殿的根基，在516年圣殿被重建完成。在479年，也就是以斯帖的故事发生的时候，在主前458年是犹太人第二次的归回由以斯拉所率领，445年是犹太人第三次的归回由尼赫迈亚率领。到了435年就是玛拉基先知的时代，而旧约的记载也停在主前400年。
在以斯拉记的1:1~4“波斯王古列怨念，耶和华为要应验杰里迈亚口所说的话，就激动波斯王古列的心，是他下诏通告全国说：波斯王古列如此说耶和华天上的神，已将天下万国赐给我，又嘱咐我在犹大的耶路撒冷为他建造殿宇，在你们中间凡作他子民的，可以上犹大的耶路撒冷，在耶路撒冷重建耶和华以色列神的殿。愿神与这人同在。”以斯拉一开始就强调，神是借着古列王的口，神是在历史之中，也超过历史之上，王的心在耶和华的手中好像翁沟的水，随意转动。在古列王元年，波斯王命令以色列人重归故土，神兴起了古列完成神的旨意，建造耶和华的殿。神不但感动这位外邦的君王，来支持建圣殿所要的财物，在路上也保守他们安全。到了耶路撒冷以后，神更感动自己的选民，甘心乐意的奉献建造圣殿的礼物，神也为他们预备了人力和同心合力的心智，我们看见这一切的工作都是神的灵在后面运行和感动。
在以斯拉记的第2章里面，记载那些被掳返国人的家谱，他们是同所罗巴伯和耶书亚回来的，在这里记载着家谱的意思和归回人的名单，是因为归回的人，他们的族谱，和产权身份以及他们对神的认识有关系，表示他们这些被掳之民他们的后代是真的以色列人，有以色列的血统，而且拥有产权的权利，也证明他们是亚伯拉罕的子民，是神所给亚伯拉罕最先的约后面的应许，神继续的看顾、怜悯、带领他们。在这里也特别记载了一些利未人和祭司的家谱，因为利未人和祭司在圣殿的侍奉上有许多重要的关系。而这些选民回国第一个就是建立神的殿，所以需要有利未人和祭司在那里来侍奉神，在圣殿里面工作。第一次归回的奴民一共有49897名，他们到了耶路撒冷耶和华殿的地方，便为神的殿甘心献上礼物，要重新建造。因为他们回去第一件要做的事就是建造他们敬拜的中心------圣殿，但是等到他们到了耶路撒冷以后，看见从前荣耀的圣殿已经荒芜了，而且凄凉满目，于是他们赶快立下殿的根基，在立殿的根基的时候，那时候他们的心非常的激动，尤其是看过旧殿的老年人，现在又亲眼看见立着殿的根基，便大声哭嚎，也有许多人大声欢呼，甚至百姓不能分辨欢呼的声音和哭嚎的声音，因为众人大声呼喊，声音听到远处。众人有钱出钱有力出力，一同同心来建造神的殿宇。
但是到了第4章，当他们正在建造殿宇的时候，就受到仇敌的拦阻，在那时候犹大有一些仇敌，他们听见被掳归回的人，为神的殿建造殿宇，于是这些撒玛利亚人就去见所罗巴伯和以色列的族长，对他们说：“请你容许我们与你们一同建造。”但是这些仇敌撒玛利亚人的好意是值得怀疑的，首领们看到了这一点就立刻加以拒绝，于是仇敌就一连串的用破坏的诡计。首先他们搅扰，让以色列的选民手软、害怕。再来他们控告波斯王，在4章6~22节，那时波斯王已经换了一个新的王，叫做亚哈随鲁，当王受到这种控告以后，就下命令制止、停止建造圣殿，于是圣殿便停顿下来，一直到波斯王大利乌的第二年。
圣殿一共停工了16年，在那个时间，百姓他们的信心都失掉了，为私事环绕，为自己建造华美的房子，但是神的殿却荒凉。神就不得不干预，神兴起了哈该和撒加利亚两位先知来鼓励选民，让他们排除万难，再一次的向波斯王请求，准许复建，这是记载在第5章。那时先知哈该和易多的孙子撒加利亚，奉以色列神的名向犹大和耶路撒冷的犹太人说劝勉的话，于是所罗巴伯和耶书亚都起来动手建造耶路撒冷神的殿，有神的先知在那里帮助他们。
在第6章记载，他们得到波斯王特别的恩准，准许他们继续的来建造圣殿，于是很快的时间里面，他们就把圣殿顺利的完成，多年的愿望都达到了，他们就欢喜快乐的把这个殿重新的献给神。在诗篇146~150章也就是为了这个时候献殿所写的诗篇，在第6章16节也记载，以色列的祭司和利未人并其余被掳归回的人，都欢欢喜喜的行奉献神殿的礼。行奉献神殿的礼，就献公牛100只，公绵羊200只，绵羊羔400只，又照以色列支派的数目，献公山羊12只，为以色列众人做赎罪祭，并且派祭司和利未人按照班次在耶路撒冷侍奉神。
这本书的7~10章，就是第二大段，讲到文士以斯拉的归回，在第7章的第8节记载这是在亚达薛西王的第七年，也就是主前458年的时候，以斯拉率领第二批的选民归回祖国。经过他许多年的努力，让选民的宗教属灵生活，在他的领导之下能够重新建造。所以以斯拉写这本书的目的也是来证明神的恩典，如何的带领他，如何的继续与神的选民同在，让选民能够在圣殿的生活上，在侍奉神上，讨神的喜悦。
神拣选了以斯拉，以斯拉是一位敏捷之士通达律法，在以斯拉记7：6记载“这以斯拉从巴比伦上来，他是敏捷的文士，通达耶和华以色列神所赐摩西的律法书，王允准他一切所求的，是因耶和华他神的手说明他。”以斯拉的身世，他是亚伦的后裔，他长在外邦的巴比伦，但是他爱神的话语，所以他是一位敏捷的文士，通达神的律法，而且深深的得到当时波斯国王的器重。
敏捷的文士？什么叫做敏捷呢？敏捷的意思在这里就是指着他的头脑敏捷，思想灵活，能够善用神的律法，在7：10记载“以斯拉定志考究遵行耶和华的律法，又将律例典章教训以色列人。”以斯拉他还有一个抱负，他的抱负，他立志考究遵行神的律法，另外在公开方面，他立下心智要把神的律教训神的选民。在这一节里面，原文记载他有四个立定心智，立定追求，立定遵行，立定教训。可见以斯拉他非常重视神的律法，他是一位圣经学者，他要以神的话做基础，来教导神的百姓，让百姓在生活上能够活出神的样子。以斯拉的心愿，以及他对神律法的熟悉，得到了波斯王亚达薛西王的垂青，于是就为他下了召，吩咐他要以神的律法来教导回归的选民，凡不遵守神命令的，就要速速定罪，或者要致死，或者是充军，或抄家，或囚禁。
在7章8节记载，亚达薛西王第七年，也就是主前458年，以斯拉率领了第二批的选民归回祖国，当时由波斯回耶路撒冷的途中，盗贼出没无常。但是以斯拉专心的依靠神，虽然波斯王愿意拨下他的步兵、马兵来保护以斯拉以及这1800人回去，但是以斯拉要专心依靠神，他先在神面前刻苦己心，求神赐福归给平安，而不依靠王的力量。他首先召集了以色列的首领，和他一同离开了巴比伦，在亚哈瓦的河边聚集，在那里他查点了这1800人，但是他发现没有利未人在中间，于是他又打发人回去，说服了38个利未人来加入他们的队伍。以斯拉他注重律法，他所召集的这些和他一同要回去的利未人，都是熟悉律法的同工，称为教习，教习就是教师的意思，这些人他们对神的话语上，都非常的了解。因为以斯拉非常的关心选民能够学习神的话语，所以要带领这些人一同回去，教导神的律法让百姓能够遵守。
接着以斯拉就宣告禁食祷告三天，他说我求王拨步兵、马兵帮助我们抵挡路上的仇敌本以为羞耻，因为他曾经对王说：“神必帮助一切寻求祂的。”所以他们这些人先寻求神，再回到耶路撒冷去，他们人数虽然少，但是他们有寻求神的心。在正月12日，他们从亚哈瓦河边起行要往耶路撒冷去，神的手保佑他们，救他们脱离了仇敌和路上埋伏人的手，于是平安到了耶路撒冷，并且向神献上燔祭，感谢神。
当以斯拉回到自己国家以后，看见圣殿是修好了，但是人心还是仍然腐败，百姓虽然回到了自己的本土，也建了圣殿，但是还是没有回到自己的神。以色列民和祭司利未人他们都没有离弃外邦人、迦南人、赫人、比利洗人、亚扪人、摩押人、埃及人，并且效法他们这些国家的百姓，行一些可憎的事。他们自己的孩子还娶了这些外邦的女子为妻，以致神圣洁的子民和这些国民混杂，而且首领和官长还在这些事上带头作恶。以斯拉一听见这件事，他就撕裂衣服和外袍，他拔了头发和胡须，惊惧、忧闷而坐，向神痛悔祷告。在9:5记载：“献晚祭的时候，我起来，心中愁苦，穿着撕裂的衣袍，双膝跪下向耶和华我的神举手”看见以看见以斯拉他的的心，真的是一个代祷的心，他先向神替着百姓认罪，然后求神赦免，他说“因着列国之民的污秽和可憎的事，让全地从这边到那边都满了污秽，我们怎么可以再违背你的命令，与这行可憎之事的民结亲呢？若这样行，你岂不向我们发怒，将我们灭绝，以至没有一个剩下逃脱的人吗？”所以以斯拉祷告、认罪、哭泣，俯伏在神的殿中，然后召集了所有民中的男女孩童到他那里去，成了一个大会，众民无不痛苦。然后他设了一个离婚的法庭，让全会众都来办理清楚这件事情。感谢神，百姓有这么一位好的领袖，都大受感动，于是有111个人，立誓摒弃了他们外邦的妻子，斩断了罪恶的联系，归回了自己的神。这才是真正的复兴的起头，国家的重建。
以斯拉他归回以后，他带领选民过一个圣洁的生活。以斯拉是祭司也是文士，他对神的律法的需求尽力完成。他的成就主要有四点：第一个是他的代祷侍奉，他先自己认罪祈祷，然后复兴的火花才能传到全体，带领到整个宗教的改革，帮助自己的百姓不与世界同化；第二他严谨的执行了律法，因为他深深的感觉到神的义路是诚然可怕的，他痛斥百姓与世界妥协的罪行，要个个人向神认罪悔改，使得全国能够复兴；第三他的教导侍奉，他教导选民神的律法；第四根据犹太的历史记载，他的写作侍奉，像他写了以斯拉记，历代志上下都是教导选民。
以斯拉这本书最主要是记载选民从被掳之地两次归回去的情形，第一次是在所罗巴伯和耶书亚带领之下，他们回去最主要成就的事情就是重新建造圣殿，而第二次是在以斯拉的带领之下，他们回去主要完成的事就是重建选民属灵的生活。先有圣殿的建造，再有属灵的生活，而且也看见选民在圣殿的生活上能够合神的心意，可以响应神与他们所立的约。
当选民在巴比伦被掳的这70年的时间，以色列也得到许多的教训，这也是神管教他们的目的。在这几十年的时间里面，第一个他们学习到不再拜偶像了，因为在被掳的时间里面，他们因为以前拜偶像而受到神所灭亡的原因，这个恶习他们了解了，而且他们完全的清楚，从此以色列对神一神的观念非常的坚强。
第二他们在被掳的时候，他们对律法重新的重视，以前他们对律法常常忽略或者是拒绝，但是他们在痛苦的火炼之中，他们对律法有一个重新的评价。当以斯拉在回国的时候，宣读解释律法书，就带来全国的大复兴，从此犹太人他们专心的护卫律法。
第三，他们在这一段时间里面，他们有一个新的盼望。因为他们特别的期待将来的救世主弥赛亚的兴起，拯救犹太人建立自己的国度，所以这个盼望和这个观念在他们被掳和归回以后，他们特别的、热烈的盼望弥赛亚的来临。
第四他们对宗教也有些改观，以前因为有圣殿存在，在宗教的礼仪方面非常的复杂，但是在被掳的时候，因为没有圣殿了，所以他们对神的认识逐渐趋向个人化，也因着没有圣殿，他们失掉了崇拜的中心，于是在自己新的环境里面，设立了会堂，在会堂里面成为他们宗教信仰的中心，并且学习神的话语。这些都是被掳归回以后跟被掳归回以前犹太人他们许多不同的地方
